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Ефективність соціалізації осіб із особливими потребами значно підвищується 

через процес навчання. Використовувані інформаційні технології для підтримки освіт-
нього процесу таких осіб повинні враховувати їхні унікальні особливості психофізичного 
розвитку. Важливою складовою є створення оптимального комунікаційного середовища 
та розвиток соціальних навичок, що необхідно для повноцінного залучення учнів зі 
спеціальними потребами до освітнього процесу. Аналіз світового досвіду в області інфор-
маційних технологій дозволить визначити перспективні напрямки розвитку таких техно-
логій, зокрема у створенні освітньої платформи для осіб із конкретними потребами.  

Ключові слова: інформаційні технології, навчальна платформа, комунікаційні 
технології, інформаційні засоби, освітнє середовище. 

 
Вступ та постановка проблеми 

Інформаційні та комунікаційні технології визнаються значущою динамічною силою, що 
впливає на глобалізацію суспільства. У контексті інклюзивної освіти та наукового дослідження ці 
технології можуть стати ключовим інструментом для допомоги людям з особливими потребами в 
реалізації їх права на освіту та виявленні та розвитку власного потенціалу.  

Використання інформаційних та комунікаційних технологій в освіті осіб різного віку з 
особливими потребами сприяє не лише їхньому навчанню, а й розвитку та корекції психофізичних 
процесів, таких як мислення, пам’ять, моторика та орієнтація в просторі. Метою дослідження є 
аналіз навчальних платформ для осіб з особливими освітніми потребами та огляд інформаційних та 
комунікаційних технологій освітнього середовища підтримки навчання таких осіб.  

Об’єктом дослідження є процес впровадження інформаційних та комунікаційних технологій у 
навчальній діяльності осіб з різними видами вад. 

В сучасному світі інформаційні технології стають ключовим елементом у сфері освіти, 
особливо для осіб з особливими потребами. Створення інноваційних навчальних платформ для цієї 
групи є важливим завданням, що вимагає спеціалізованих підходів та стратегій. Предметом дослі-
дження є методи і засоби інформаційних та комунікаційних технологій підтримки інклюзивної 
освіти та розвитку освітніх можливостей для людей з різними формами неповносправності.  

Зі висхідною кількістю людей з особливими потребами, виявляється, що потреба в інди-
відуальному підході до навчання навіть більше актуалізується. Населення з особливими потребами, 
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яке охоплює різноманітні вади розвитку, потребує ефективних та доступних навчальних платформ. 
Цей наростальний тренд вказує на необхідність невпинного розвитку інноваційних підходів у ство-
ренні освітніх інструментів, що враховують усі індивідуальні особливості та потреби цієї значущої 
аудиторії, що підкреслює актуальність дослідження. Такий підвищений попит визначає важливість 
розвитку інформаційних технологій для створення навчальних платформ, що відповідають зрос-
тальній різноманітності потреб в освіті для людей з різними видами вад розвитку. 

Однією з інноваційних форм освіти, що виникла в умовах активного використання сучасних 
інформаційних технологій, є навчання за допомогою навчальних платформ. Цей метод базується на 
інтенсивному використанні інформаційних систем, які можуть функціонувати як в онлайн, так і в 
офлайн режимах. Ці платформи включають програмно-алгоритмічні та технічні комплекси, які 
втілюють різноманітні технології відбору, реєстрації, передавання, накопичення, обробки та пред-
ставлення навчальної інформації. Важливо враховувати специфіку аудиторії із різними формами 
неповносправності. Необхідно врахувати можливі види порушень у суб’єктів навчання, які можна 
виокремити наступним чином: 

• із порушеннями слуху; 
• із порушеннями зору; 
• із порушеннями опорно-рухового апарату; 
• із порушеннями інтелекту; 
• із мовленнєвими порушеннями; 
• із складною структурою порушень; 
• із емоційно-вольовими порушеннями та аутизмом; 
• із порушеннями, отриманими внаслідок війни. 
Кожна з цих категорій визначається конкретними особливостями та потребами, які вимагають 

індивідуалізованого підходу та підтримки в освітньому процесі. Наприклад, при розробці навчаль-
них платформ важливо враховувати особливості в сприйнятті інформації особами із зоровими або 
слуховими вадами. 

Доцільно також врахувати адаптації для учнів із фізичними обмеженнями, спеціальні підходи 
для осіб із дефіцитом уваги чи гіперактивністю, а також розробити методики для тих, хто втратив 
можливість навчатися через війну. 

Врахування всіх особливостей, підходів та технологій дослідження для осіб з особливими ос-
вітніми потребами є науковою новизною дослідження, адже аналіз наявних рішень та пропозиції 
щодо покращення систем для їх довершення надасть можливість покращити, полегшати та опти-
мізувати процес навчання осіб з особливими потребами. 

Навчання за допомогою навчальних платформ стало інтеграційним комплексом сучасних інфор-
маційних технологій, засобів телекомунікацій та передових методик освіти. Воно дозволяє реалі-
зовувати процес віддаленого навчання для слухачів, використовуючи інтерактивні освітні засоби та 
організовуючи спілкування як всередині групи, так і між слухачами і викладачами, незалежно від 
їхнього географічного розташування. 

На сьогодні в Україні, за даними Державної служби статистики, понад 2.6 мільйони осіб 
мають особливі потреби, але лише частина з них, а саме 156 тисяч дітей до 18 років [1], отримують 
освітні послуги. Це свідчить про наявність обмежень у доступі до освіти та соціальних послуг для 
цієї аудиторії. Інклюзивна освіта є важливим напрямом, але залишається в процесі адаптації програм та 
розвитку методів навчання для осіб з особливими освітніми потребами в Україні. 

Використання сучасних інформаційних та комунікаційних технологій стає ключовим факто-
ром підтримки інклюзивної освіти. Ці технології мають потенціал модернізувати та оптимізувати 
навчальне середовище для здійснення корекційно-розвивальної роботи з учнями з особливими 
потребами, сприяючи їхній соціалізації та інтеграції у загальноосвітній процес. Створюючи інно-
ваційні навчальні рішення, ми можемо сприяти розбудові інклюзивного освітнього середовища, де 
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кожен учень має можливість розвивати свій потенціал, незалежно від особливостей свого фізичного 
чи психічного розвитку. 

 
Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Сучасні інформаційні технології відіграють значущу роль у навчанні учнів та студентів з 
особливими потребами, особливо через активне використання навчальних платформ.  У сучасному 
освітньому контексті навчальні платформи з впровадженим технологіями штучного інтелекту 
стають визначальним етапом для реалізації інклюзивної освіти. Висвітлені ключові висновки, 
дослідниками пакистанського Національного університету сучасних мов Ісламабаду [2],  підкрес-
люють важливість використання технологій штучного інтелекту в навчальних платформах. Зазна-
чено, що цей підхід є ефективним засобом для створення доступних та індивідуалізованих освітніх 
інструментів, сприяючи активній участі осіб з різними потребами у навчальному процесі. Вико-
ристання штучного інтелекту в навчальних платформах розглядається як перспективний напрямок, 
спрямований на покращення інклюзивної освіти та забезпечення доступу до якісної освіти для всіх 
учасників навчального середовища. 

Використання сучасних інформаційних технологій, таких як штучний інтелект (ШІ), для 
навчальних платформ широко розкрита таїландськими науковцями з Технологічного університету 
короля Монгкута Північного Бангкоку [3], метою дослідження було:  

• аналіз інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з технологіями ШІ чат-
ботами;  

• розробка архітектури інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з технологіями 
ШІ чат-ботами;  

• створення архітектури інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з  техноло-
гіями ШІ чат-ботами;  

• вивчення доцільності розробки інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з  
технологіями ШІ чат-ботами. 

Зразок для дослідження складало сім експертів у розробці інформаційних систем з різних 
закладів вищої освіти. Архітектура інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з техно-
логіями ШІ чат-ботами містить два основних компоненти:  

• зацікавлені сторони, що складаються з адміністраторів системи та зовнішніх користувачів; 
• робочий процес інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з технологіями ШІ 
чат-ботами включає чотири частини, такі як засоби опрацювання природної мови, інстру-
менти управління діалогами, база даних та інтерфейс програмування додатків (API), та 
генерація відповіді.  

Оцінка доцільності архітектури показала, що: 
• архітектура інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з технологіями ШІ чат-
ботами в цілому є високоцінною; 

• архітектура має високоцінні окремі елементи; 
• архітектура в цілому є високоцінною в її інтегрованих елементах.  
Як описано раніше, архітектура інтелектуальної освітньої рекомендаційної платформи з техно-

логіями ШІ чат-ботами може слугувати настановою для розробки з технологіями ШІ чат-ботами у 
майбутньому.  

Дослідницька робота наукових фахівців Саудівської Аравії Даммамського Університету Імама 
Абдулрахмана Бін Фейсала [4] висвітлює важливі аспекти цього питання. Авторка, досліджує про-
цес розробки та впровадження інтерактивної онлайн-платформи, спрямованої на задоволення освіт-
ніх потреб дітей із вадами розвитку. Проведене дослідження може відзначитися аспектами, пов’я-
заними із вибором технологій, взаємодією з користувачами та удосконаленням процесу навчання та 
адаптації контенту під конкретні потреби дітей з особливими потребами. 
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Науковцями Луцького національного технічного університету [5] висвітлено важливість 
використання навчального програмного забезпечення для навчання осіб з візуальними вадами. Це 
джерело обговорює, як використання комп’ютерної техніки у навчанні осіб з особливими освітніми 
потребами сприяє формуванню корекційних та компенсаторних навичок для використання комп’ю-
терних технологій. Важливість адаптації навчального контенту та розробка програмного забезпе-
чення, що враховує особливості візуальних вад, може бути використана для підтримки інклюзив-
ного освітнього процесу. 

Створення інклюзивного освітнього середовища для людей з особливими потребами є 
нагальною проблемою в сучасному освітньому ландшафті. Аспіранткою Київського міжнародного 
університету [6] розкрито ключові аспекти цього завдання, Відбувається розгляд стратегії та методу 
формування освітнього середовища, яке враховує індивідуальні потреби та особливості осіб із 
різними видами вад розвитку. Її дослідження може сприяти формуванню рекомендацій для педаго-
гів, адміністраторів та владних структур з метою покращення інклюзивних практик та створення 
сприятливого навчального середовища для всіх учнів. 

Проблема втрати можливості навчатися через війну висвітлені дослідниками з Львівського 
національного університету імені Івана Франка [7] і відзначено їх важливість у контексті 
забезпечення якісної освіти дітей в умовах війни. Результати опитування вчителів, проведеного в 
рамках проєкту OAEE (“Organization of the Accessible Educational Environment for Internally Displaced 
Persons under the Martial Law in Ukraine”), надають важливі висновки щодо організації освітнього 
процесу в умовах війни в Україні. Це джерело підкреслює необхідність створення доступного, ком-
фортного та безпечного освітнього середовища для дітей внутрішньо переміщених осіб, які стали 
жертвами військової агресії. Результати опитування вказують на питання, які потребують подальшо-
го обговорення та розвитку, такі як потреба в методичній підтримці курсів з питань кризових ситуа-
цій, відсутність знань щодо ефективних форм і методів психологічної підтримки для дітей та бать-
ків, які змушені змінювати місце проживання через військову агресію, а також потреба у рекомендаціях 
забезпечення доступного, безпечного освітнього середовища з ефективним зворотним зв’язком та 
об’єктивною оцінкою навчальних досягнень учнів. 

Значний вклад для супроводу освітніх процесів для осіб з особливими освітніми потребами 
зроблено науковцями кафедри інформаційних систем та мереж (ІСМ) національного університету 
“Львівська політехніка” за керівництва д.т.н., професора Пасічника В.В. Ці роботи присвячені 
комплексу інформаційних технологій підтримки інклюзивного навчання осіб з різними нозологіями 
[8], інформаційно-технологічному супроводу інклюзивного навчання. Найбільш перспективними 
технологіями для адаптації в навчанні учнів з аутизмом є технології доповненої та віртуальної ре-
альності. Згідно з розробленим методом персоналізації віртуального контенту інформаційних техно-
логій, використовуються різні програми моделювання та візуалізації [9]. 

 
Формулювання цілі статті 

Дослідження особливостей використання інформаційних та комунікаційних технологій у 
створенні навчальної платформи для осіб з особливими потребами спрямоване на виявлення 
унікальних характеристик навчального процесу для цієї аудиторії, а саме: слухові й зорові вади, 
фізичні обмеження, дислексія, дисграфія й особливості психофізичного розвитку та, особливо, для 
тих, хто втратив можливість навчатися через війну, що є архіактуальним сьогодні. Шляхом аналізу 
світового досвіду у галузі інформаційних та комунікаційних технологій для супроводу осіб з особли-
вими потребами, планується виділити перспективні та ефективні напрями розвитку таких платформ. 
Оцінка переваг та недоліків різних технологій дозволить визначити оптимальні шляхи вдоскона-
лення та розширення функціонала навчальних платформ, призначених для інклюзивної освіти.  
Зазначений підхід дозволить скласти системні вимоги, необхідні для створення системи такого типу. 
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Виклад основного матеріалу 
Диджиталізація в освіті сприяє підвищенню її якості, оскільки спостерігається тенденція до 

збільшення кількості віртуальних освітніх платформ, цифрових інструментів та електронних ре-
сурсів для навчання як в онлайн, так і в офлайн форматі. Це значно полегшує доступ до освітнього 
процесу для людей з особливостями психофізичного розвитку. Інформаційні ресурси дозволяють 
цим особам розвивати свої здібності та таланти, отримувати професійну підготовку, спілкуватися з 
однодумцями та інше. Завдяки інформаційним ресурсам вони подолають соціально-психологічні бар’єри 
у навчанні, отримують доступ до різноманітних навчальних матеріалів у доступному форматі та 
можуть демонструвати свої навчальні досягнення [10]. 

• Отож, для проведення подальшого дослідження необхідно зрозуміти наступні поняття: 
Особа з особливими освітніми потребами – це особа, яка потребує додаткової постійної чи 
тимчасової підтримки в освітньому процесі для забезпечення її права на отримання освіти 
(згідно з пунктом 20 частини першої статті 1 Закону України “Про освіту”) [11]. 

• Інклюзивне навчання – це система освітніх послуг, яку гарантує держава і яка ґрунтується 
на принципах недискримінації, врахування різноманітності людини, ефективного залучен-
ня та включення всіх його учасників до освітнього процесу (відповідно до пункту 12 
частини першої статті 1 Закону) [11]. 

• Інклюзивне освітнє середовище – це сукупність умов, способів і засобів для спільного нав-
чання, виховання та розвитку здобувачів освіти з урахуванням їхніх потреб та можли-
востей (згідно з пунктом 13 частини першої статті 1 Закону) [11]. 

Середовище навчання є складним соціально-педагогічним явищем, яке об;єднує різноманітні 
комунікативні механізми та впливає на розвиток ціннісних орієнтацій особистості, міжособистісних 
відносин і форми поведінки. Це співзалежне середовище набуває актуальності в процесах освоєння, 
споживання і поширення соціокультурних цінностей. Багато вчених вбачають освітнє середовище 
як важливий елемент в освітньому процесі, оскільки воно містить цілі, зміст і організацію освіти в 
конкретних навчальних ситуаціях. Освітнє середовище визначає напрямок розвитку здібностей і 
якостей особистості, виробляється під час навчання. 

Узагальнюючи, пропонуємо поділяти інформаційні та комунікаційні технології супроводу 
навчання осіб особливими потребами на такі, що розв’язують локальні проблеми, тобто окремі 
технології, та, власне, навчальні платформи, які повинні забезпечувати увесь процес освіти. 

Технології в інклюзивній освіті. У багатьох країнах, зокрема в Східній Європі, існують знач-
ні труднощі у реалізації інклюзивної освіти, оскільки освітні установи не завжди можуть опера-
тивно реагувати на суспільні виклики та впроваджувати передові цифрові технології та педагогічні 
інновації, адаптуючи навчальний процес та взаємодію з учнями. Це особливо актуально для країн, 
які раніше належали до пострадянського простору, де інклюзивна освіта стала активно розвиватися 
лише протягом останнього десятиліття [12]. Проте необхідно подолати соціально-педагогічні стерео-
типи та впроваджувати нові стратегії педагогічної взаємодії, ґрунтуючись на принципах особистісно 
орієнтованої освіти та інших інновацій. 

Отже, на цю мить серед ключових типів інформаційних засобів, що успішно використову-
ються для підтримки інклюзивного навчання, можна виділити наступні: 

• Стандартні технології; 
• Особисті комп’ютери, такі як настільні ПК, ноутбуки, нетбуки, планшети та інші, об-
ладнані вбудованими функціями налаштування для задоволення потреб осіб з особливими 
потребами; 

• Доступні формати даних чи їх альтернативи, такі як HTML та DAISY (цифровий формат 
для створення аудіокниг); 

• Брайлівські принтери, дисплеї та синтезатори мови; 



394                                                       І. Чущак, В. Андруник 

• Асистивні (допоміжні) технології, такі як слухові апарати, засоби для читання з екрану, 
спеціальні клавіатури, системи альтернативної комунікації та інші [13]. 

Сучасні дослідження визначають ряд переваг використання інформаційних та комунікаційних 
технологій (ІКТ) у навчанні дітей з інвалідністю [14]. Серед загальних переваг можна визначити 
розширення самостійності учнів, подолання комунікаційних бар'єрів у навчальному процесі, ство-
рення можливостей для виявлення та оцінювання результатів навчання зручним способом, враху-
вання індивідуальних особливостей учнів та інше. Зокрема для учнів з обмеженими можливостями 
здоров’я використання комп;ютерних технологій та цифрових інструментів має низку значущих 
переваг: 

• Забезпечення доступу до освітніх ресурсів за допомогою ІКТ як компенсаторного засобу у 
зручний для них час і місце для індивідуального навчання вдома, включаючи взаємодію з батьками 
або опікунами. 

• Виконання навчальних завдань з урахуванням особливостей свого розвитку власним тем-
пом; можливість багаторазового повторення теоретичного чи практичного матеріалу у 
асинхронному режимі. 

• Створення умов для особистісної самореалізації, розвитку цифрової компетентності, кому-
нікативної культури онлайн тощо. 

• Підвищення мотивації навчання та зацікавленості учнів у вивченні нового матеріалу. 
• Можливості для пошуку різної навчальної інформації, обміну повідомленнями та мульти-
медійними даними, що дає доступ до різноманітних ресурсів, таких як навчально-мето-
дичні матеріали, мультимедійні презентації, електронні посібники, комп’ютерні програми 
тощо [14].  

Інформаційні засоби також сприяють професійному розвитку педагогів, забезпечуючи взаємо-
дію та обмін досвідом в умовах віддаленої комунікації. Використання цих інструментів сприяє під-
вищенню цифрової компетентності, розширенню культури роботи в інформаційному просторі та 
вдосконаленню використання інформаційних ресурсів для підтримки результативної роботи з 
учнями, зокрема з особливими фізичними потребами. 

Зазначається, що завдяки мультимедійності інформаційних засобів можна ефективно впливати та 
коригувати різні сенсорні зони. Електронні матеріали легше адаптуються до індивідуальних потреб 
учнів, наприклад, застосовуючи великий шрифт чи шрифт Брайля [14]. Розроблені допоміжні технології 
сприяють покращенню доступу осіб із фізичними обмеженнями до освітніх можливостей та їхньої 
активної участі в соціальному житті, надаючи засоби для ефективного навчання, здобуття нових знань 
та комунікації, включаючи віддалене керування та зчитування електричних сигналів. 

Водночас, для здобувачів освіти, зокрема тих, у кого є особливості психофізичного розвитку,  
популярні для застосунку сьогодення є подано у табл. 1. 
 

Таблиця 1 
Перелік популярних інформаційних засобів та платформ, використовуваних  

для підтримки навчання учнів з особливими потребами 

№ 
Засоби для оцінки формувального 
та підсумкового результатів 

навчання 

Засоби для 
колективної 

роботи в онлайні 

Засоби  для 
спільної 
візуалізації 

Засоби для 
колективної 
комунікації 

1 Wordwall [15] Wiki [22] Miro [26] MS Teams [31] 
2 Socrative [16] Google Docs [23] MindMup [27] Google Meet [32] 
3 Kahoot   [17] Office Online [24] Padlet [28] Zoom [33] 
4 Google Form [18] Quip [25] Flipgrid [29] Skype [34] 
5 Triventy [19]  Mural [30] Slack [35] 
6 Plickers [20]   Telegram [36] 
7 Mentimeter [21]   Instagram [37] 
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Широке впровадження технологій електронного дистанційного навчання та освітніх плат-
форм на поточному етапі становить суттєвий соціальний виклик та обов’язковість. Ці технології 
спираються на засади відкритої освіти, вважаються передовими інструментами для організації ос-
вітнього процесу та впливають на характер і темпи інформатизації освітньої системи. Засоби інфор-
маційних технологій у процесі навчання можуть бути використані в різних форматах, таких як онлайн-
курси, консультації в режимі онлайн, мережеві тренінги, хакатони, вебінари, використання інтерактив-
них електронних підручників, віртуальні лабораторії, соціальні мережі, віртуальні екскурсії до музеїв 
науки, створення презентацій, платформи для обговорення наукових інтересів, участь у міжнародних 
конкурсах з вирішення науково-технічних завдань, використання віртуальних технопарків та інших 
форм. Електронний освітній контент містить бібліотечні та інформаційно-ресурсні засоби для навчання, 
виховання та управління, проведення навчальних та наукових досліджень; ресурси інформаційних 
центрів бібліотек; колекції електронних освітніх ресурсів та вміст вебсайтів навчальних закладів [38]. 

Отже, для підтримки та полегшення процесу навчання осіб з особливими потребами викорис-
товують різноманітні інформаційні та комунікаційні технології. Ці технології можна класифікувати 
за видами та типами навичок, які можна розвивати та покращувати завдяки їх використанню. У 
таблиці представлені актуальні приклади таких технологій для зручності огляду. 

Необхідні та наявні рішення для застосунку в навчальних платформах. Дослідження 
явища “освітнє середовище” в контексті розвитку інклюзії свідчить про розгляд його як концепції 
інклюзивного навчання. Будь-яка така концепція спрямована на досягнення успішної соціалізації 
людей з особливими потребами. Таким чином, інклюзивне освітнє середовище повинно базуватися 
на загальних принципах інклюзії, враховуючи об’єктивні та суб’єктивні фактори ефективного роз-
витку в межах відкритої соціально-педагогічної системи. 

Ключові принципи інклюзивної освіти, які повинні бути враховані в функціонуванні інклю-
зивного освітнього середовища, включають: 

• Повагу до кожної особистості, незалежно від її здібностей та досягнень. 
• Визнання здатностей кожної людини до відчуттів та мислення. 
• Гарантію права кожної особистості на отримання освіти та вибір форми навчання. 
• Врахування особливостей кожної людини як стимулу до навчання та розвитку. 
• Створення єдиного освітнього простору на основі консолідації парадигм та технологій 
спеціальної та загальноосвітньої підтримки. 

• Забезпечення наступності та комплексності ресурсів для ефективного функціонування 
інклюзивного середовища. 

• Корпоративний підхід, що передбачає співпрацю державних та громадських організацій та 
фахівців на основі взаємодопомоги. 

• Гнучкість освітньо-розвивального середовища. 
• Динамізм освітнього процесу через модульну організацію програм та курсів. 
• Добровільність участі всіх суб’єктів інклюзивного освітнього процесу. 
• Активність усіх учасників інклюзивного освітнього процесу [39]. 
Ці принципи визначають специфіку і ефективність інклюзивного освітнього середовища, що 

побудованого на основі цілісних підходів до освіти. 
Отже, головною метою створення інклюзивного освітнього середовища для осіб з особли-

вими потребами є загальний принцип, який передбачає доступність освіти та її адаптацію до різних 
потреб кожної особи. Одночасно, належить створювати спеціальні умови для повноцінного навчан-
ня та забезпечення доступу до освіти для індивідів з унікальними освітніми потребами. Кожен нав-
чальний заклад має визначені завдання та концепції для втілення цього типу середовища. Аналіз 
науково-педагогічних джерел виявляє ряд ключових аспектів: 

• Навчання виключає будь-яку форму дискримінації щодо людей з особливими освітніми 
потребами. 
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• Для цих осіб створюються відповідні умови, де вони можуть брати участь у різноманітних 
заходах, а група, клас і загальне освітнє середовище є інклюзивними. 

• Індивідуальне навчання в колективі підтримується спільною діяльністю медичного персо-
налу та психолого-педагогічних фахівців. 

Очевидно, що навчання в такому освітньому середовищі стає сучасною альтернативою тради-
ційній системі класно-урочного навчання. Воно базується на педагогіці взаємин та наголошує на 
соціальній адаптації, враховуючи природовідповідність освітніх завдань, розвиток інформаційної 
культури, комунікативних компетенцій та створення безбар’єрного освітнього середовища як фізич-
ного, так і психологічного [39]. 

1. Ринковий аналіз свідчить про відсутність систем для інтелектуальних інклюзивних навчальних 
платформ, за винятком тих, що функціонують як звичайні навчальні платформи. У глобальній 
мережі виявлено кілька популярних рішень, зокрема: 

2. Назва системи: Prometheus. Prometheus є центром передового навчання в Києві, Україна, 
який пропонує курси з англійської мови, програмування та дизайну. Основна мета Prometheus – 
надавати студентам знання та навички, необхідні для побудови професійної кар'єри [40]. 

Переваги включають: 
Ø Проєкт є абсолютно безплатним для студентів. 
Ø Додатки доступні на різних пристроях, таких як ПК, планшети та мобільні телефони. 
Ø Можливість навчання за наявності Інтернет-з’єднання. 
Ø Гнучкий графік навчання, оскільки підтримка платформи доступна цілодобово. 
Серед недоліків можна відзначити: 
Ø Відсутність прямого контакту з викладачами. 
Ø Відсутність інтелектуальної компоненти у будь-якому вигляді. 
Ø Специфіка системи полягає в обмеженні доступу лише до перереєстрованих курсів. 
3. Назва системи: EdEra. EdEra – український навчальний центр, що пропонує онлайн-

курси з різних галузей знань. Заснований з метою забезпечення якісної освіти українським студен-
там та молоді, EdEra включає різноманітні курси, охоплюючи такі галузі, як програмування, 
фінанси, маркетинг та англійська мова [41]. 

До переваг системи EdEra входять: 
Ø Додатки, що підтримуються різними пристроями, включаючи ПК, планшети та мобільні 
телефони. 

Ø Багатоплатформові системи. 
Ø Можливість навчатися в будь-який зручний час, оскільки підтримка платформи доступна 

24 години на добу. 
Ø Можливість отримання освіти за наявності Інтернет-з’єднання. 
Серед недоліків системи EdEra можна відзначити, що курси можуть бути спрямовані на 

вузьку групу студентів, зробивши їх недоступними для широкого загалу. Крім того, деякі курси 
можуть бути не належним чином насиченими практичними завданнями, що може знизити їхню 
ефективність в розвитку конкретних навичок. Також слід відзначити відсутність інтелектуальної 
компоненти та відсутність прямого контакту з лектором як характеристики системи EdEra. 

4. Назва системи: Accemedin. Accemedin – це інноваційна система онлайн-навчання, розроб-
лена для використання як у навчальних закладах, так і в бізнес-середовищі. Забезпечуючи доступ до 
навчання з будь-якої точки світу, система пропонує різноманітні методи освіти, включаючи відео-
уроки, інтерактивні тести та вебконференції [42]. Серед переваг системи Accemedin можна від-
значити: 

Ø Повна безплатність для студентів. 
Ø Доступність додатків для різних пристроїв, включаючи ПК, планшети та мобільні теле-
фони. 

Ø Можливість навчання з будь-якого пристрою, який має доступ до Інтернету. 
Ø Гнучкий графік навчання, оскільки підтримка платформи доступна цілодобово. 
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Однак, серед недоліків системи Accemedin можна виділити обмежену функціональність порів-
няно з іншими аналогічними системами та відсутність деяких додаткових можливостей, таких як 
персоналізований підхід до навчання та зворотний зв’язок. Також слід відзначити вузькоспеціалізов-
аність системи, оскільки вона спрямована виключно на медичну галузь. Це призводить до відсут-
ності інтелектуальної компоненти та прямого контакту з лектором. 

5. Назва системи: Go Higher. Go Higher – інноваційна платформа для онлайн-навчання, яка 
надає можливість користувачам здобути високоякісну освіту від провідних університетів світу в 
будь-якому місці, де є доступ до Інтернету [43]. Серед переваг навчальної платформи Go Higher слід 
відзначити легку доступність та гнучкість у виборі курсів та розкладу навчання. Користувачі можуть 
навчатися у зручний для них час і обирати курси відповідно до своїх потреб і інтересів. Платформа 
також надає можливість отримувати сертифікати від провідних університетів світу, що може 
сприяти розвитку кар’єри.Серед недоліків системи Go Higher можна відзначити: 

Ø Відсутність прямого контакту з лекторами. 
Ø Специфіка системи полягає в обмеженому доступі лише до попередньо зареєстрованих 

курсів. 
Ø Відсутність офлайн-відео в рамках деяких курсів. 
Ø Відсутність інтелектуальної компоненти у будь-якому вигляді. 
Ø Деякі курси орієнтовані лише на одностороннє навчання. 
6. Назва системи: Coursera. Coursera – це інноваційна платформа для навчання онлайн, яка 

надає користувачам можливість отримати доступ до курсів провідних університетів та компаній з 
усього світу. Курси на платформі розроблені видатними вченими та експертами різних галузей і 
доступні у форматі онлайн [44]. Серед переваг системи Coursera можна відзначити: 

Ø Різноманітність курсів: Coursera пропонує широкий вибір курсів у різних галузях, таких 
як наука, бізнес, технології, мистецтво та багато інших. Кожен користувач може знайти 
курс, що відповідає його інтересам і потребам. 

Ø Якість викладачів: більшість курсів на Coursera розроблені видатними вченими та експер-
тами з університетів та компаній. Вони пропонують доступні, але якісні лекції та 
завдання, що допомагають користувачам засвоїти нові знання. 

Ø Гнучкість: Coursera дає змогу користувачам вивчати нові навички власним темпом. Біль-
шість курсів доступні онлайн, що дозволяє вчитися з будь-якого місця та у будь-який час. 

Ø Взаємодія: більшість курсів мають форуми, чати та інші засоби взаємодії, що дозволяють 
користувачам спілкуватися з викладачами та іншими студентами, ставити питання та 
отримувати допомогу. 

Ø Сертифікати: Coursera видає сертифікати за успішне закінчення курсів, які можна вико-
ристовувати для підвищення кваліфікації та пошуку нової роботи. 

Щодо недоліків, важливо відзначити відсутність інтелектуальної компоненти в будь-якому з 
виглядів та неможливість переорієнтування даної системи для загальної комерційної вигоди. 

Таким чином, провівши аналіз останніх досліджень та публікацій, проглянувши та порівняв-
ши наявні рішення, а саме у вигляді навчальних платформ, на ринку та всеможливі засоби у галузі ін-
формаційних технологій для підтримки освітнього процесу осіб з особливими потребами, можна 
розглядати можливість розробки структурної діаграми навчальної платформи. Це важливий етап, який 
дозволить систематизувати та інтегрувати різноманітні компоненти та функціональності в одну цілісну 
систему. Структурна діаграма навчальної платформи може включати такі ключові елементи: 

• Інтерфейс та взаємодія: Розміщення графічного інтерфейсу, який містить елементи навіга-
ції, відображення освітнього контенту та інтерактивні можливості для користувачів. 

• База даних: Забезпечення зберігання та управління інформацією щодо учнів, педагогів, 
навчальних матеріалів та інших ресурсів. 
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• Модулі навчання: Впровадження різноманітних модулів навчання, які можуть включати 
відеоуроки, інтерактивні завдання, тести та інші форми освітнього контенту. 

• Адаптація та персоналізація: Реалізація системи адаптації для підтримки осіб з різними 
потребами та створення персоналізованих навчальних шляхів. 

• Контроль та оцінювання: Включення засобів для контролю та оцінювання успішності уч-
нів, а також збір та аналіз даних для подальшого вдосконалення платформи. 

• Взаємодія та спільнота: Забезпечення можливостей для взаємодії між учасниками освітнього 
процесу, створення форумів, чатів та інших засобів спілкування. 

• Технічна інфраструктура:Врахування аспектів технічної підтримки, включаючи сервери, 
мережеві рішення та забезпечення безпеки даних. 

Ця структурна діаграма може слугувати основою для подальшого розроблення та впроваджен-
ня інноваційної та інклюзивної навчальної платформи, що враховує потреби всіх користувачів, 
зокрема осіб з особливими освітніми потребами. (рисунок).  

 

 
 

Структурна діаграма навчальної платформи для осіб з особливими потребами 
 

Здійснюючи об’єднання результатів попередніх досліджень, ми визначаємо можливість розроб-
лення структурної діаграми для нашої навчальної платформи. Ця діаграма буде відображати внутрішню 
організацію та взаємодію різних компонентів, які сприяють успішному функціонуванню системи. 

Спочатку, ключовою складовою є “Інклюзивно-ресурсний центр психолого-медико-педаго-
гічної консультації”, який визначає базовий функціонал платформи та забезпечує індивідуалізовану 
підтримку для користувачів з особливими освітніми потребами. Цей центр буде включати інди-
відуальні плани, консультації та ресурси для різних категорій учнів. 

Другий компонент – “Складова інформаційна технологія” – охоплює інфраструктуру, яка га-
рантує стабільність та надійність роботи платформи. Це включає сервери, бази даних та мережеві 
рішення. 

“Навчальна платформа” – це третій ключовий елемент, що об’єднує всі компоненти для про-
ведення ефективного навчання. Це містить інтерактивні модулі, індивідуальне оцінювання та інші 
засоби для навчання. 

Четвертий компонент, “Наявні інформаційні засоби та платформи”, визначає різноманітні ре-
сурси, які вже доступні для використання, такі як бази даних та електронні підручники. 

Нарешті, “Сучасні інформаційні технології підтримки навчання” визначають інноваційні рі-
шення, що використовуються для покращення процесу навчання, такі як візуалізація даних, 
віртуальна реальність (ВР), технології штучного інтелекту та інтерактивні інструменти. Одним з 
яскравих досліджень використання ВР для рішень такого типу є Створення ECIU XR Campus — це 
інноваційний крок у розвитку вищої освіти в Європі, який відповідає викликам сучасності, зокрема 
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обмежень мобільності через пандемію COVID-19. Цей університет у віртуальній реальності надає 
студентам та викладачам можливість взаємодії та спільної творчості, попри фізичні відстані. 

ECIU XR Campus будується як інноваційне середовище, яке надає миттєві можливості спів-
праці та розвитку для університетської спільноти ECIU по всій Європі. Гнучкі технології вір-
туальної реальності створюють психологічно занурений простір, де учасники можуть відчувати 
себе, ніби вони фізично присутні одне поруч з одним. 

ECIU XR Campus також відзначається новаторським підходом до концепції університетського 
кампусу, де замість традиційних будівель акцент робиться на створенні живого, енергійного та на-
дихаючого середовища. Проєкт відповідає на виклики майбутнього і є кроком у напрямку об’єд-
нання кампусів та громад для досягнення спільних цілей. 

Цей інноваційний підхід до вищої освіти висвітлює потенціал сучасних інформаційних техно-
логій, зокрема віртуальної реальності, у підтримці навчання та спільноти. ECIU XR Campus 
визначає новий стандарт для університетського освітнього простору, де об’єднання технологій та 
навчання відбувається в онлайн середовищі, що розширює можливості участі та співпраці [45]. 

Загальна структурна діаграма відобразить взаємодію всіх цих компонентів для досягнення 
високої якості та доступності освіти для всіх учнів, а особливо для осіб з особливими потребами, 
як-от: особи зі слуховими й зоровими вадами, фізичними обмеженнями, дислексією, дисграфією й 
особливостями психофізичного розвитку та для тих, хто втратив можливість навчатися через війну. 

 
Висновки 

У результаті проведеного дослідження виявлено, що для ефективного забезпечення потреб 
людей з особливими потребами у сфері освіти необхідно створити інклюзивне середовище, яке 
враховуватиме їхні особливості та вирішуватиме основні функції освіти. Особливий акцент 
робиться на психолого-корекційній роботі, психолого-педагогічному супроводі, індивідуальному 
підходу та розвитку особистісних якостей через консультування та психотренінг. 

У контексті цифрового навчання виявлено ключові цифрові навички, серед яких використання 
технічних засобів для розвитку критичного мислення, налагодження комунікації в умовах інклюзії, 
використання цифрових інструментів для візуалізації даних, обміну та поширення навчальної 
інформації, створення освітнього контенту та організації дистанційного навчання. Для успішного 
впровадження інформаційних технологій в інклюзивну освіту важливими є налагодження належної 
інфраструктури, налаштування навчальних платформ та модифікація навчального плану. 

Всі розроблені до цього часу технології та платформи потребують ретельної роботи над фор-
мами, методами та засобами представлення інформації, що містить інфографічний контент та до-
даткову візуалізацію для супроводу навчального процесу. Ці засоби повинні враховувати специфічні 
потреби та можливості учнів з особливими потребами. Запропонована класифікація інформаційних 
та комунікаційних технологій для підтримки навчання осіб з особливими потребами ураховує 
особливості психофізичного розвитку таких учнів. 

Для сприяння та полегшення процесу навчання осіб з особливими потребами активно вико-
ристовують різноманітні інформаційні та комунікаційні технології. Ці технології можна систе-
матизувати залежно від видів та типів навичок, які можна розвивати та вдосконалювати за їхнім 
застосуванням. У таблиці представлені конкретні приклади таких технологій для зручного огляду. 

В наслідок проведеного дослідження визначено, що для успішного супроводу та підтримки 
навчання осіб з особливими потребами виникає необхідність у створенні системи, яка врахову-
ватиме їх унікальні особливості. Сформована структурна діаграма чітко відображає всі компоненти 
та складові необхідні для розробки системи. Саме ця складова інформаційної технології додасть 
новизну, яка врахує особливості слухового та зорового сприйняття, фізичних обмежень, а також 
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проблеми з дислексією, дисграфією та особливостями психофізичного розвитку для навчального 
процесу. Це стане основою для надання можливостей навчання та розвитку для тих, хто втратив 
можливість здобувати освіту через війну. 
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The education process plays a significant role in increasing the socialization of individuals with 

specific needs. The information technologies to used support the education of such individuals should 
take into account their unique psycho-physical development characteristics. Creating an optimal 
communicative environment and developing the social skills necessary for the full involvement of 
students with special needs in the education process is an important component. Through the analysis of 
global experience in the field of information technologies, it is possible to identify promising directions 
for the development of such technologies, especially in creating an educational platform for individuals 
with specific needs. 
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